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Egy királynak semmiképen sem árthat, 
ha nemzetét kielégíti. Irtóztató a kár, amelyet 
a mostani eljárás már eddig is tett a tekintély 
elvén s csak az irány változás mentheti meg azt, 
ami még megmenthető. (Zajos helyeslés.)

A néppárt. Az országgyűlési néppárt ne­
vében Zboray Miklós képviselő üdvözölte gróf 
Zichy Aladárt, a párt elnökét.

A Zboray szavai nyomán támadt éljenzés 
csillapultával gróf Zichy Aladár megköszönte 
a meleg üdvözlést és a párt jókívánságait tel­
jes mértékben viszonozza.

Természetes, hogy első sorban az állam­
rend helyreállítására gondolunk együtt azokkal, 
akik bár ellenfeleink voltak, de most a küz­
delemben fegyvertársaink. A király és nemzet 
közötti küzdelemnek oka egy félreértésen alap­
szik, pedig ennek nem lehetett volna 
tődni, amikor az érdekek közössége és 
nossága az egész vonalon egy.

A szabadelvüpárt. Ki országgyűlési 
badelvüpárt nevében, melynek tagjai 
számmal gyűltek össze 
órakor a F‘ 
hosszú beszéddel üdvözölte a párt ősz elnökét, 
báró Podmaniczky Frigyest.

A haladók. Természetes, hogy a haladók 
sem hagyhatták elmúlni az ujesztendő első 
napját anélkül, hogy politikai nyilatkozatot ne 
provokáltak volna. Az »országos párt« négy 
kocsin vonult báró Fejérváry Géza miniszter­
elnök lakására, hol Lányi Bertalan igazság­
ügyi miniszter nem a politikai vezért, hanem 
atyai jó barátjokat üdvözölte a miniszterelnök­
ben. Fejérváry megköszönte a megtiszteltetést, 
aztán igy folytatta:

A szövetkezés által megalakult többség 
politikai és törvényhozási működésének leg­
első feladatául nem az ország kormányának 
átvételét tűzte ki, hanem pártpotitikai nézetei­
nek megvalósítását. (Hát ugyan miért jutott 
többségre, ha nem azért, hogy elveit megva­
lósítsa?) Az állam -védelméről gondoskodni, a 
költségvetési .rendet fönntartani, a fennálló tör­
vényeknek foganatot és tiszteletet szerezni, 
mindenekfölött való kötelessége a többségnek.

De hát minderről a szövetkezett többség 
nem gondoskodott. Ily helyzetben vállalkoz­
tam felséges uram és királyom számára a kor­
mány átvételéi 3.

Az ujpárt vezére, Bánffy semmiféle poli­
tikai nyilatkozatot nem tett.

Nagyváradon. Az újévi tisztelgések Nagy­
váradon minden nevezetesebb mozzanat nélkül 
folytak Je.

Rimler Károly polgármester kérelmére a 
városházán elmaradtak a szokásos hivatalos 
tisztelgések, de a tisztviselők külön-külön fel­
keresték üdvözletükkel a polgárnagyot, akit a 
város előkelőségei közül is igen számosán ke­
restek fel az újév alkalmából.

A vármegyén Keszthelyi Zoltán főjegyző 
vezette az alispán elé a megye tisztikarát s 
csinos, szép beszédben üdvözölte, rámutatván 
a mostani zavaros politikai viszonyokra.

Dr Miskolczy Ferencz alispán a következő 
érdekes beszéddel válaszolt üdvözlő beszédre:

gróf Andrássy Gyula, Darányi Ignácz, gróf Zichy 
Aladár és dr Zboray Miklós üdvözölték az újév 
alkalmából Kossuth Ferenczet, a koaliczió el­
nökét. Kossuth Andrássy üdvözlő szavaira me­
legen köszönetét mondott a baloldali pártok 
bizalmáért. Politikai természetű kijelentés ez 
alkalommal nem történt.

Justh Gyula üdvözlése. Az egyesült ellen­
zék nevében körülbelül hatvantagu küldöttség 
tisztelgett délben Justh Gyulánál, a képviselő­
ház nagyérdemű elnökénél. A küldöttség szó­
noka Szivák Imre volt.

Az alkotmánypárt. A párt elnökét, Darányi 
Ignáczot Semsey Boldizsár köszöntötte az újév 
alkalmából.

A párt tagjai ezután gróf Andrássy Gyu­
lához mentek, akit a párt nevében Issekutz 
Győző üdvözölt nagyon melegen. Gr. Andrássy 
Gyula az üdvözlésre remek beszéddel válaszolt, 
melyből a következőket közöjük:

Amely nemzeten az önkényuralom köny- 
nyen keresztülgázol, az a nemzet a trónt sem 
lesz képes megvédeni.

Nálunk, Istennek hála, bebizonyuit, hogy a 
nemzet ellen kormányozni nemcsak nem sza­
bad, de hatásosan, sikeresen nem is lehet. A 
jelenlegi kormány nem ura a helyzetnek. Az 
ország közigazgatása nincs a kezében.

Közegei szánalmas szerepet visznek. Kap­
nak rangot, húznak fizetést, ,de nincs tekinté­
lyük, szavuknak nincs súlya.

Büszkék lehetünk ezért a mai ellenállásra. 
Alig képzelhető nagyobb szerencsétlenség a 
királyra és a külső hatalmi állásra, mintha a 
magyar nemzet arra a meggyőződésre jutna, 
hogy le kell mondania mindarról, amit a had­
seregben elérni akar, mindarról, amit jogos és 
törvényes alapon szorgalmaztál.

A nemzet megalázását nyomon követné a 
királyság tehetetlensége a külfölddel szemben. 
Bármilyen nagyértékünek tartsa is valaki a 
hadsereg mai állapotának változatlan fentartását, 
ezen értékért a nemzet támogatását feláldozni 
rossz üzlet volna, olyan csere, amelyben többet 
veszítene, mint a mennyit nyerhet véderőnk is. 
(Zajos helyeslés.)

Amit a nemzet ma kíván, az nincs ellen­
tétben az 1867. évi XII. törvényczikk alkotá­
saival, amit a nemzet ma akar, az nem teszi 
lehetetlenné a közös erővel való védelmet. Ha 
ellenben a nemzetnek törvényes alapon álló 
minden jogos kívánságáról csak azért kell le­
mondania, hogy e lemondás árán megmentse 
szabadságának maradványait, oly szellem fej­
lődnék az országban, amely mellett csak erő­
szakkal és korrupczióval lehetne a 67-es nagy 
alkotásokat fentartani. (Élénk helyeslés.) Sza­
bad-e ezt mfegkoczkáztatni ? Megengedi-e ezt a 
királynak valódi jól felfogott érdeke.

Csak az a kérdés: megengedi e a király 
tekintélye, hogy eltérjen eddigi álláspont­
jától ?

Alkotmányos király tekintélyének nem 
árthat, ha inkább veszi figyelembe közjogi té­
nyezők jogos akaratnyilvánítását és velük egyez­
séget köt, semhogy egyéni nézeteinek feltétlen 
érvényesítése czéljából a törvényen, saját ha­
talmának is ezen alapján, tultegye magát.

Mind e három kívánságnak megfelelünk, mert árainkat olyan olcsóra szállítottuk le, 
hogyminden más olcsóbb ajánlat csak a minőség rovAaAra lehetséges. —

NAGYVÁRAD, január 2. 
■______

A politikai ujév.
A szokottnál nagyobb érdeklődés kisérte 

az idén a politikusok újévi megnyilatkozásait. 
A nehéz helyzet, az állandó válság mind a ve­
zérek szavaira irányították a figyelmet.

A beszédek elhangzása után a helyzet nem 
változott; csak az egyes pártok felfogása és — 
őszintesége lett világosabb.

Az ellenzék minden pártja a békét kí­
vánja. Nem ők idézték fel a harczot, nem ők 
akadályozzák a békét. Kivált Andrássy be­
szédje valósággal márványban vésni való sza­
vakkal mutatja ki, hogy a béke egyedüli módja, 
ha a király a nemzet óhaját teljesiti. Ezzel 
nem esik csorba a királyi tekintélyen, a had­
sereg ereje pedig óriásit fog nőni.

A szabadelvüpárt szónoka kétszinüsködik. 
A megyék hazafias ellenállását ócsárolja. A kor­
mány azonban valóságos szofizmákkal nyilatko­
zik. A többség kötelességének mondja azt, hogy 
mindenáron kormányt vállaljon. Ez olyan elv, 
a melyet Fejérváryék mindig követtek a sza- 
badelvüpártban s a melyet most is követnek. 
Azt elteletik, hogy a király ítéletre hívta a 
nemzetet s a nemzet úgy Ítélt, hogy a bármi 
áron való kormányképességből elég volt. Az 
;s jellemző, hogy egyik miniszter üdvözölte a 
másikat — jobb hiányában. S hogy Fejérváry 
beszédje nagyon vésziizü.

Az egyes tisztelgések következőleg foly­
tak le: »

függetlenségi párt. Az országgyűlési füg­
getlenségi és 48-as párt délelőtt testületileg 
tisztelgett elnökénél, Kossuth Ferencznél. Az 
úgyszólván teljes számmal összegyűlt képviselők 
jókívánságait Sághy Gyula tolmácsolta a ve­
zérnek.

A hosszantartó és meleg ováczó lecsillapul- 
tával Kossuth Ferencz válaszolt:

Kiemelte, hogy az alkotmánysértések és 
tövénytiprások hosszú lánczolata folyvást nö­
velte azok számát, akik meggyőződtek arról, 
hogy a nemzet ügyét a függetlenségi és 48-as 
alapon lehet legjobban megvédeni, úgy, hogy 
ellenségeink támadásai fokozatosan a mi tábo­
runkba hozzák az egész nemzetet. E tényről 
tudomást vehet a korona.

Tudomást vehetett volna arról is, hogy a 
függetlenségi párt fentartja bár minden egyes 
programmpontját, hajlandó volt a szövetséges 
pártokkal együtt egy kormányalakitásba bele­
menni a feliratban lefektetett kormányzási Pro­
gramm alapján; úgy, hogy több évig nem lettek 
volna közjogi harczok az országban s az ural­
kodó élete végéig teljes nyugalmat biztosítha­
tott volna magának.

Ehelyett a korona megmaradt a »non pos- 
sumus« merev álláspontján.

A szövetkezett ellenzéki pártok nevében (Élénk helyeslés.)
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a látogatásnak eredménye Fejérváry újévi be­
széde, amely azt a témát variálja, hogy a 
többségnek nem joga, hanem kötelessége a 
kormányalakítás és birtokon belül a jogos nem­
zeti kívánalmak érvényesítése.

Wekerle már a múlt héten jelezte Kossuth­
nak látogatását és vasárnap tényleg fel is ke­
reste Kossuthot és vele két óra hosszat tanács­
kozott.

Ennek a tanácskozásnak részletei még is­
meretlenek, megállapodásról még éppenséggel 
szó sincs, de az biztos, hogy a tárgyalásokat a 
megkezdett utón folytatni fogják. Kossuth a 
tanácskozás részleteit a nála tegnap tisztelgett 
pártvezéreknek el is mondta és valamennyinél 
készséget talált a tisztességes békének mielőbb 
való megkötésére.

A békésmegyei me gyeidnek elutazása.
Úgy volt, hogy az uj »főispán« a »be­

iktatás« után a déli vonattal utazik Pestre, de 
látva az izgatott hangulatot, elhalasztotta az 
utazást délután 4 órára. Hanem ő helyette 
mentek a gyászmagyarok. Legelői csabai fiak- 
kerben Zsilinszky csabai birtokos (a volt állam­
titkár testvére) és a Krcsmarik testvére. A nép 
mely a vasúthoz vivő utat teljesen ellepte, azt 
gondolta, hogy Krcsmarik, az új »főispán« ül a 
kocsiban és a répát szállító uradalmi kocsikat 
megrohanva, azt egy perez alatt teljesen széjjel­
kapkodta és az egészséges répadarabok egy­
másután repültek a kocsinak. nag*y része talált 
is. A nép csak azután vette észre a tévedést, 
de nem sajnálkozott rajta. Zsilinszky után 
jöttek a szarvasiak, az ut közepén csendőröktől 
körülvéve, gyalog, mert a fuvarosok nem adtak 
kocsikat. Egész utón repültek feléjük szebbnél- 
szebb titulusok. Még az a pechjük is megvolt, 
hogy a vonat késett egy félórát s ez alatt az 
idő alatt is hallgatniuk kellett a szidalmakat. 
Délután 2 óra után a nép újra kezdett gyüle­
kezni a Sugár utón, hogy »szeretett főispán­
jának« az elutazását emlékezetessé tegye. A 
mint a Krcsmarik kocsija kifordult a Komló­
szálloda felől, az egyik udvarról abban a pilla­
natban egy gyászkocsi hajtatott ki koporsóval 
és a kocsi hátsó részén egy felakasztott alak­
kal s egész az állomásig folyton a menet élén 
haladt. Természtes, hogy a szidalmakból és 
dobálá okból bőven kijutott az felesküdött 
megyefőnöknek.

Tekintetes Főjegyző ur! Tekintetes vár- ■ 
megyei Tisztikar! Azok a szép és barátságos 
szavak és jó kivánatok, melyekkel Önök az újév 
napján fogadtak, igaz örömmel, mély köszönet­
tel és megnyugvá sál töltenek el.

E szavakra, Tekintetes vármegyei Tiszti­
kari bármily elcsépeltnek is látszik, csak ha­
sonló jó kivánatokkal válaszolhatok. Biztosítha­
tom ez alkalommal is a tisztikart igaz, változ- 
hatatlan barátságomról és szeretetemről.

Bár a vérző seb, ha érintik még jobban 
fáj, még sem tudok e pillanatban elzárkózni 
azon szomorú ténytől, mely Biharvármegyét az 
elmúlt évben érte. Elvesztettük főispánunkat, 
ki 12 évig állt e vármegye élén.

Hogy ki volt Beöthy László e vármegyé­
nek, azt nem kívánom részletezni. Hogy ki volt 
a tisztikarnak, azt mindnyájan tudjuk, érezzük.

Ha eltávozott is közvetlen körünkbül 
Beöthy László, a tisztikar meleg szeretete, 
hálája kiséri utain.

Ezzel talán be is fejezhetném beszédemet, 
de mégis ki kell terjeszkednem a jelen válsá­
gos politikai helyzetre, bár politikával nem 
szeretek foglalkozni.

Tekintetes Tisztikar! Bizony a mi orszá­
gunk politikai életét szomorú fellegek borítják. 
Az ipar, kereskedelem, a közgazdasági élet már 
már egy év óta pang az országban, általános 
harcz uralkodik mindenütt. Hogy mi fog be­
következni, előre nem tudhatjuk.

Lehet, hogy nagy öröm vár reánk ez 
évben, lehet, hogy az ország megkapja a nem­
zeti vívmányokat. Lehet, hogy szomorú idő 
következik reánk, absoluiizmust hoz a jövő.

Bármi történjék is azonban, nyugodt ön­
tudattal, megnyugvással nézek a jövő elé.

Bízom Biharvármegye hazafias közönségé­
ben, a tisztikar törvénytiszteletében, hogy ha 
a magyar nemzet alkotmánya komoly veszede­
lembe forog, a harczban, mely minden igaz 
hazafira vár, teljes erővel < elszántsággal mi 
mindannyian az első sorokban fogunk küzdeni 
még állásunk, sőt személyünk latbavetésével 
is.

Hozzon boldogabb uj évet a mostaninál 
mindnyájunknak a jövő!

A többi hivatalokban is a szokásos módon 
mentek végbe a tisztelgések.

A nagyváradi 48 as pártkör váiaszmánye 
teljes számban fejezte jó kívánatét dr Adorján | 
Emil párrkör alelnöknek, hol a pártkör kivána ' 
tát Cser János alelnök tolmácsolt-’. Innen azu- | 
tán dr Adorján Emil vezetése mellett dr Stoc- I 
kér József körelnököt kereate' feí, a kör választ­
mánya, hol a jó kivánatát a körné'k'.dr Ador­
ján Emil a kör alelnöki* tolmácsolta 'és innét 
testületileg Szokoly Tamás pártelnökök.Kereste 
fel a pártkör választmánya itt dr Stocker Jó­
zsef tolmácsolta a pártkör jókivánatát, melyre 
Szokoly Tamás elnök meghatva mondat, kö­
szönetét a szives figyelemért. Innen a pá i és I 
kör lelkes hangú távirattal üdvözölték Kossuth 
Ferenczet az országos függetlenségi és 48-as 
párt elnökét és dr Barabás Bélát Nagyvárad­
város volt országgyűlési képviselőjét.

A politikai válság.
Wekerle és Kossuth békettkcwiója.

A legújabb békeakczió fonalai Wekerle 
Sándor kezében futnak ös-ze.

Az akczió körülbelül két héttel ezelőtt 
indult. Kezdeményezői Apponyi Albert gróf és 
Wekerle Sándor. A két állatnférfiu egyszerű 
eszmecserét folytatott, hogy miképpen lehetne 
az országot a mostani bajokból kivezetni és 
ennek a beszélgetésnek a során született meg 
a gondolat, hogy jó volna, ha Wekerle venné 
a kezébe a kibontakozást.

Részleges programmot nem csináltak, ha­
nem csak abban maradtak, hogy Wekerle azon 
lesz, hogy a többség kormányrajutását elő­
segítse és ezért érintkezésbe fog lépni elsősor­
ban Fejérváryval és ha ott megfelelő talajt fog 
találni, akkor megkeresi Kossuth Ferenczet és 
vele állapítja meg a kibontakozás részleteit.

Wekerle fel is kereste Fejérváryt s ennek 

mikor ragyogó ruhában, lenge szárnyakkal 
megjelent a színen Gózsa Ilonka és Ocskó 
Mariska gyönyörű fényözönben, mint angya­
lok, precziz énekkel hívták a pásztorokat a 
kis Jézus jászolához. Utczuneki, van most ver­
sengés Halbauer Antal, Hotya Károly és Csor­
dás Sándor, mint pásztorfiuk közt, hogy ők 
is eljussanak meglátni az isteni kisdedet; kik 
közül Hotya kitünően adta az álomszuszékot, 
Halbauer és Csordás pedig a fürge pásztor­
gyereket. Kedves kislány szerepet töltött be 
Fazekas Róza, ki ijedten szaladt be atyjának, 
a betlehemi őrnek a házuknál történt csodás 
dolgokat, anyja és testvérei gyógyulását, a kis 
Jézus születését, majd menekülését elmondani. 
Érdekes kiegészítőt nyújtott a pásztorjáték által 
képezett miliőhöz két útonálló, kiknek szerepét 
Fülöp György és Simon Károly adták a ban­
ditáknak pompásan megfelelő ruházatban és 
betyáros agatartásban.

Aki rendezett valaha színi előadást, az a 
megmondhatója annak, mennyi ügygyel-bajjal, 
utánjárással jár a színdarab rendezése s mily 
jó érzés, nagy tanultság kell ahhoz, hogy a 
szerepek szövege az alakításokkal, énekekkel 
együtvéve élvezhető összhangban tartsa az elő­
adást. Ebben pedig elismerés illeti a rendezést, 
illetőleg Kürti Lajost, az énekek tanítását és 
harmoniumkiséretet pedig illetőleg Halmos An­
drás, újvárosi kántort.

De köszönetét fejezi ki az egylet nemes- 
szivü pártfogói iránt, kik megjelenésükkel fe­
jezték ki támogatásuk kézségét és .azon felül- 
fizetőknek, kik filléreikkel hozzájárultak az egye­
sület alapjához. A megjelentek névsorát bajos 
volna adnunk, de a felülfizetőket tartozunk itt 
följ egyezni.

Felülfizettek: dr Bundala Mihály 10 kor. 
Grócz Béla 5 kor., dr Vucskics Gyula 5 kor., 
dr Karsch Lollion 3 kor., V. Z. 1.50 kor., dr 
Hecto Valér 1 kor, F. I. 1 kor., Csorna 
György 1 kor., Garay József 1 kor., Henn János 
60 fill, Ercsi József 50 fillért.

Pásztorjáték a legényegyletben.
A karácsony kellemes hangulata a Nagy­

váradi Katholikus Legényegyletben vidámmá 
tette az életet. Az egyleti tagok s az egyletet 
pártoló családok női tagjai által nagy sikerrel 
előadott pásztorjáték vezetett be azon miliőbe, 
melyben Betlehem pásztorainak életébe nye­
rünk betekintést, amint azok nyájaik őrzése és 
vig tréfálkozása közben a Messiás eljövetelére 
vonatkozó sejtelmeikről beszélgetnek, miközben 
értesülnek a Megváltó születéséről, kit sietve 
mennek imádni.

A betlehemi bakter czirnü pásztorjáték 
változó helyzetképeiben éppen úgy, mint ere­
deti énekszámaiban nagy élvezetét talált a 
nagyszámban egybegyült közönség.. Minden­
esetre a színdarab ügyes rendezésének és a 
szereplők rátermettségének tulajdonítandó azon­
ban érdeme azon élvezetnek, melyet a szép 
előadás nyújtott.

Legmegkapóbb volt a darab tőalakjának, 
a betlehemi éjjeli őrnek Krupka Ferencz által 
nagy gyakorlattal és bensőséggel való előadása, 
mely bármely műkedvelőnek becsületére vál­
nék. Méltó versenyt állt vele Suhajda József a 
pásztorgazda szerepében és Galló János, mint 
öreg pásztor, előbbi nyugodt atyáskodásával, 
utóbbi pattogó, vig tréfáival s többször meg- 
ujrázott nótáival. E három alak fogadta a Bet­
lehembe tartó Józsefet, ki Erdélyi Sándor volt 
és Máriát, kinek szerepét Szabó Juliska adta, 
mindketten megfelelő alakítással.

Nagy tetszést aratott a pásztorlányoknak, 
Tóth Marczellának és Kudar Mariskának ügyes 
kis tánczczal kisért pásztordala. Majd a meg­
hatottság sóhaja vonult végig a hallgatóságon,

Zoluska elköltözött.
A szomorú karácsonynak vége, újév napján 

temettünk. Kedves, 18 éves kis növendéke volt 
a nagyváradi honvédhadapród iskolának Eőri 
Hegedűs Zoltán, kit tanárai szerettek, társai be­
csültek, ismerősei csak dicsérni tudtak, hozzá­
tartozói pedig a család reménységének tartot­
tak. Családjában egyetlen gyermek volt s korán 
jutott az árvaságra.

Másfél éves korában vette magához Isten 
édesatyját, három éves korában pedig a jó 
édesanyát. A szép kis szöszke hajú fiúcska 
azonban nem érezte árvaságát. Édesanyja he­
lyett annak nővére nevelgette, gyügyögtette a 
beszédes kis árvát, ki édes Lulát úgy szerette, 
mint tulajdon édesanyját, de viszont várta is a 
szeretetet s minden öt perezben félbehagyva 
játékait, szaladt megkérdezni:

— Édes Lulám szejetsz ?
Edesatyja helyett anyai nagybátyja s ke 

resztatyja vette szerető gondjaiba a rövidnad- 
rágos kis emberkét, ki mindig gyermeki tisz­
telettel nézett a jóságos keresztapára. Ily őr­
ködő szemek s gyöngéd szivek környezetében 
otthon érezte magát s ha nem is igen ismerte 
korán elhunyt szüleit, nem ismerte meg az 
árvaság keserveit. Nem is volt igazi árva. Mi­
kor édes Lulával a temetőben járt édesanyja 
sírjánál, szépen imádkozott ő is, mint ió gyer­
mekhez illik, majd a sírtól felállva nyugodtan 
fogta meg e feléje nyújtott segítő kezet.

— Mi az Zolikám ? hát te nem sírsz édes* 
mamád után.

— Édes Lulám, nem igen ismertem én 
édesmamát s nem is éreztem, hogy nincs már 
nekem édesmamám.

Amint kezdett növekedni, úgy fejlődött
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lélekben is. Öt éves korában magától tanulta 
meg a nyomtatott abc-t a Budapesti Hírlap be­
tűiről.

Értelmes lélek, nyílt kedély sugárzott 
mindig arczárói, amellett mindig törte a fejét 
valamin. Gyermekjátékait majdnem mindig ő 
csinálta magának, vagy addig nézegette, pró­
bálta, mig össze nem törte. Szeretett mindent 
tudni, látni s ha valami útra vitték, nem fo­
gyott ki a kérdezősködésből.

— Látod kisfiam ez hegy,
— Ki tette ide ezt a hegyet ?
— A jó Isten.
— Miért tette ide a jó Isten ezt a hegyet ?
Egyszer hosszabb útra készülőben otthon 

akarták hagyni Zolikát. O legnagyobb fegyve­
réhez nyúlt, sírni kezdett.

— Édes Lulám, ha szeretsz, vigyél el en­
gem is!

— Nem lehet Zolikám, ilyen kis fiúnak 
nem jó vasúttal menni, mert az nagyon szalad, 
hanem kapsz olyan kisvasutat, mint a bazár­
ban látunk, ha itthon maradsz.

Zolika nagyot néz, majd könnyes szemén 
át mosolyog, mint esőcseppen a szivárványos 
napsugár; végre megszólal:

— Édes Lulám, tudod mit ? Vigyél el a 
fürdőre s ott vedd meg nekem a kisvasutat.

Amit látott, azt megőrizte lelkében, vagy 
megörökítette kartonján: iestegetett, mintázott, 
fotografált s szebbnél-szebb képeivel s gipszbe 
öntött dombormüveivel telve a család tagjai­
nak lakásai. Hevitette képzeletét a tenger, 
tengerész akart lenni; majd megihlették lelkét 
a harczi erények s magyar királyi honvéd- 
hadapróddá lett. Isten azonban magához vette 
a megboldogultak seregébe. Angyal kellett a 
jó Istennek!

Az elmúlt novemberben, halottak napján 
fél lábnyira be volt süppedve a Rulikovszky 
temetőben édesanyja sírja, talán magához 
várta egyetlen fiát.

Kilencz hónapos betegségben fogyott már 
akkor, mint sínylődő virágszál s újév napjától 
ott domborul sírja édesanyja, nagyanyja és 
dédanyja sirhantja mellett; édesatyja messze 
pihen a töltámadásig. Lelkűk együtt van a 
jó Istennél.

Temetésére messze földről jöttek bánatos 
rokonai, nagy számban gyűltek össze bajtársai 
elöljáróikkal élükön és sokan kisérték utolsó 
földi útjára ismerősei s jóakarói. Megható az a 
részvét, mely hozzátartozói iránt megnyilatko­
zott a sűrűn érkezett táviratokban. Az ifjúkor 
virágában elhunyt iránt való ragaszkodás kife­
jezője azon szép virágcsokrok, melyek özv. 
Kolmár Antalné, Kovács S. Jánosné, Mende- 
lényi Béláné, Rimler és Ováry családok részé­
ről; valamint azon díszes koszorúk, melyek a 
Gödör, Hegedűs, Kaczvinszky, Komlóssy, Lu­
kács, Koszta, Rimanóczy, Vastag családok, a 
hadapródiskola tisztikara és növendékei, Imrik 
Zoltán plébános, dr Lestyán Endre theologiai 
tanár kegyeletéből borították a ravatalt.

Isten veled! Zoluska, boldog viszontlátást 
Istennél az égben!

♦
A korán elhunyt ifjú temetése uj év első 

napján óriási részvét mellett nagy gyászpom­
pával ment végbe.

A gyászház előtt a József ezred zenekara, 
továbbá a jelenleg Nagyváradon időző honvéd- 
hadapródokból összeállított szakasz volt fel­
állítva; az udvart s a plebánia-lak tágas folyo­
sóit pedig előkelő közönség töltötte meg zsú­
folásig.

A koszoruskocsit elborították a szebbnél- 
szebb koszorúk, mig a díszes érczkoporsón a 
gyászoló család koszorúi voltak elhelyezve.

A gyászszertartást Fetser Antal apátkano­
nok végezte infulával és nagy segédlettel.

A beszentelés után megindult az impozáns 
gyászméhet a Szent László-téren és Kert-utczán 
a Rulikovszky-temetőbe; a hadapródok disz- 
szakasza élén a katonai zenekarral, amely 
gyászdarabokat adott elő. A négyíogatu üve­
ges gyászkocsi mellett fegyveres hadapródok 
az elhunyt pályatársai haladtak, mig a gyász­
kocsi után a rokonok, az elhunyt volt tanárai 
és tanulótársai haladak.

Hosszú kocsisor zárta be a díszes teme­
tést, amelyet Veiszlovits Adolf és fia temetke­
zési intézete rendezett

Tegnap délelőtt az elhunyt lelkiüdvéért a 
Szent László templomban nagy gyászmise 
volt, a rokonok, jóbarátok és előkelő közön­
ség jelenlétében. A gyászmisét megfelelő se­
gédlettel dr Karsch Lollion kanonok tar­
totta.

ÚJDONSÁGOK.
* A polgármester Budapesten Rimler 

Károly polgármester tegnap a fővárosba utazott, 
hogy az egyes minisztériumokban elintézés 
alatt álló ügyekben eljárjon.

* A vízmérő órák hitelesítése. A mi­
niszter elrendelte, hogy az elmúlt év végéig az 
összez vízmérő órákat hitelesítsék. Kőszeghy Jó­
zsef városi főmérnök tegnap előteterjesztést 
tett a tanácshoz, amelyben bejelenti, hogy a 
város azon szakközege, aki a hitelesítő 
vizsgálatot letette nem teljesíthette a hitelesítést, 
mert megbetegedett s nemrégen el is halt. 
Mivel egy más jelölt jelenleg Budapesten van, 
hogy a vizsgálatra előkészüljön, kéri a főmér­
nök, miszerint írjon fel a vármegye a minisz­
terhez az iránt, hogy a vízmérő órák hitelesí­
tésének határidejét a folyó évi augusztus hó 1- 
ig tolja ki. Ez annál inkább megengedhető, 
mert Nagyváradon összesen alig van száz da­
rab vízmérő óra beállítva. Ezzel kapcsolatosan 
megsürgeti a főmérnök a vízvezetéki bizottság 
összehívását, hogy a vízmérő órák rendszeresí­
tése tárgyában beadott indítványát letárgyalják.

* Van-e veszély? Az »Aurórát vegyé­
szeti gyár szennyvizének a Körözsbe vezetése 
tárgyában irt czikkünkre a létesítendő gyár 
igazgatósága válaszolt s azt állítja, hogy a 
gyárból semmiféle ártalmas anyag nem kerül 
ki. A nyilatkozat nem állítja, hogy a gyárból 
nem kerülhet víz a Körözsbe, hanem egy nyelő 
kútba. Hát éppen ez a baj. A nyelő kút nem 
más, mint az> a rendszer, amin a vízvezeték 
alapul. A belébocsátott viz a kavicsrétegen 
át elillan a talajban, mindég tovább-tovább. 
Minket csak az az aggodalom sarkal, hogy félt­
jük a város vízmüvét. Ezt pedig nem lehet 
eléggé félteni. Ha a baj bekövetkezik, akkor 
már késő minden óvintézkedés. Ha egyszer a 
megfertőzött körözsvizből valami szenny kerül 
a vízvezeték természetes szürőtalajába, azon 
nem lehet másként segíteni, mint egészen 
más területre helyezni a viztelepet. Hogy ez mily 
veszedelem lenne, még elképzelni is borzasztó. 
Nagyon naivnak találjuk azt az állítást, hogy 
vegyészeti gyártás szennyvíz nélkül lehetséges 
volna és félünk tőle, hogy sokkal inkább ala­
pul félreértésen az »Auróra* gyár igazgatósá­
gának ezen állítása, mint a »Tiszántúl« múlt­
kori közleménye. A vegyészeti anyagok, ame­
lyek az üzembe kerülnek, csak vizes oldatban 
hathatnak és igy azon vegyészeti anyagok, 
amelyek az. üzembe kerülnek, vizes oldatban 
hagyják el az üzemet: ha pedig ezen mellék­
termékeknek nevezett anyagok, illetve hulla­
dékok más anyagok előállítására fognak fel­
használtatni, akkor ezen eljárástól ismét csak 
szennyvizek kerülnek ki a nyelőkutakon ke­
resztül a Körözsbe, amelyek az átszürődés 
folytán okvetlenül veszélyeztetik a vízvezeté­
ket. Azt legjobb tudomásunk szerint állítjuk, 
hogy nem ismerünk olyan vegyészeti üzemet, 

amelyet szennyvizek nélkül lehetne folytatni. 
Nagyvárad város hatóságán a felelősség, hogy 
a vízvezeték védelmére minden intézkedést 
megtegyen, mert egy elhibázott lépés nagyon 
keserűen bosszulná meg magát.

* A villamos vasút egy része. A nagy­
váradi villamos vasút templomtéri és Kosuth- 
utczai vonalának mütanrendőri bejárásáról fel­
vett jegyzőkönyvet a kereskedelmi miniszter 
jóváhagyta. Miután azonban egyes helyeken 
úgy a villamos világítási oszlopok, mint a villa­
mos lámpakarok akadályozzák a villamos va­
sút közlekedését, a miniszter utasította a villa­
mos vasúttársaságot, hogy ezen akadályokat 
szüntesse meg s a magyar vasúti és hajózási 
felügyelőség azt vizsgálja felül. Ha az átalakítást 
megfelelőnek találja, a bizottság újabb össze­
hívása nélkül, a vasútvonalak üzembevételére 
adja meg az engedélyt.

f Lahner Ignácz. A nagyváradi 1. 
sz. egyházmegyének ismét gyásza van: Lahner 
Igrtácz a szentjobbi egyház lelkésze tegnap 
délután 59 éves korában meghalt. 1847-ben 
született, 1873-ban szentelték pappá, kilencz 
évi káplánkodás után 1882-ben a micskei egy­
ház lelkésze lett, onnét Király-Daróczra, majd 
Er-Adonyba, végül 1900 ban Szentjobbra ke­
rült. A mostani karácsonyi ünnepek alatt meg­
hűlt, tüdőgyuladásba esett, mely rövid idő, 
alig egy hét alatt végzett a különben életerős 
ember életével. Temetése holnap megy végbe.

* Uj hadnagyok. A hivatalos lap teg- 
napi száma a következő tartalékos hadapródok- 
nak tartartalékos hadnagyokká történt kineve­
zését tudatja, e szerint: Lövenstein László, az 
53 ik gyalogezredtől, Márkus Henrik a 85 iktől, 
Feit Lipót a 67 és Klein Armin a 101-ik gya­
logezredtől a 37-ik gyalogezredhez neveztet­
nek ki 1906. január 1-től kezdődő ranggal.

* Eljegyzések. Toronyai Rigó László, 
néh. T. Rigó Ferencz volt orsz. gy. képviselő 
fia eljegyezte Tolnay Ilonát, Tolnay Miklós m. 
á. v. főmérnök leányát. — Ruszka Kálmán, 
az Osztrák Magyar Bank tisztviselője elje­
gyezte Szilágy-Somlyóról néhai Veverán József 
ügyvéd leányát, Erzsikét.

* Elhunyt ifjú. Egy húsz éves fiatal 
embert ragadt ki a halál a szerető szülők és 
testvérek karjaiból. Schenker Gusztáv huzamo­
sabb idő óta etegeskedett, mig végre tegnap 
reggel a halál megváltotta szenvedésétől, gyászt 
borítva számos rokonra is. Temetése holnap 
lesz d. u. 3 órakor.

* Társasvacsora. A tisztviselők otthona 
Hraball Ottó bitó tiszteletére f. hó 4 én este 
8 órakor a Bazár éttermében társasvacsorát 
rendez, melyre a távozó biró jó barátait ez 
utón hívják meg.

* Utazás két elbocsátás körül Tí- 
panuez György vámellenőrt és Bíró László vá­
rosi adó végrehajtót a polgármester, valami sza­
bálytalanságok miatt, a szervezeti szabályzatban 
foglalt diseretionális jogánál fogva, állásaiktól 
elmozdította. A polgármester ezen határozata 
ellen mindkét elbocsátott városi alkalmazott 
felebbezést nyújtott be a törvény hatósághoz. 
Nagyvárad város közgyűlése azonban nem ho­
zott határozatot a felebbezések felett, mert a 
szabályrendelet szerint a polgármester jogkö­
rébe tartozván teljesen az elbocsátás kérdése, 
nem akart a dologba beleavatkozni, annál in­
kább, mert az elbocsátás okát nem ismerik 
s ilyen ügyeket a plenumban úgy setn tár­
gyalhatnak. A belügyminiszter azonban utasí­
totta a törvényhatóságot, hogy a felebbezések 
dolgában hozzon határozatot. A közgyűlés végre 
is mit tehetett mást, mint egy szükebb körű 
bizottságot küldött ki az ügy megvizsgálására, 
azzal az utasítással, hogy eljárásának eredmé­
nyéről tegyen jelentést és javaslatot. Ennek 
alapján fog a törvényhatóság határozni. A szü­
kebb bizottság tegnap tartott ülést.
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x Rheuma, köwvény, csont és ixom- 
pyeggatAs ellen legbiztosabb hatása van 
CtVanzw-nak, kapható a * Kígyó* gyógyszertár­
ban, Nagyvárad, Bémer-tér és a Vadász-féle 
Drogueriában. Ára 90 fillér.

x A Lloyd orfeumban általános tetszést 
és sok tapsot aratnak The Guston zenebohó- 
czok saját találmányi! érdekes zeneszámaikkal 
Nagyváradon először játszanak. Ma lép fel elő­
ször Tritzi Larisson átváltozó tánczmüvésznő. 
Priedler hasbeszélő még csak két estén fog fel­
lépni. Fellépte továbbá az összes szerződtetett 
tagoknak uj műsorral és uj kuplékkal. Ma uj 
bohózat. Családi műsor. A n. é. közönség szi­
ves pártfogását kéri mély tisztelettel Berényi 
igazgató.

x Miután az utóbbi időben kereszt után­
zat merült fel az összetévesztések elkerülése 
végett tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel 
és a mélyen tisztelt vevőimmel, hogy üzletem 
a régi helyen a „Veres'1 kereszthez czimezve 
van, hol a legnagyobb gonddal, a legpontosabb 
kiszolgálás és kifogástalan, legjobb minőségű 
árukkal állok a n. é. közönség rendelkezésére. 
Egyben tisztelettel tudatom hogy nekem fiók-üz­
letem nincs. Mindezeket azért voltam bátor a 
n. é. közönséggel tudatni, hogy a > Veres kereszt* 
jelzésre szives figyelmét felhívjam. Kádár János.

x Azt a nagy raktárt minden czikben, s 
azt a divatos szép újdonságokat oly határtalan 
olcsó árban, mint az Amerikai Áruházban 
nem kapjuk sehol sem. Tehát mindenkinek 
saját érdekébe ajánljuk, hogy szükségletének 
beszerzése végett oda forduljon. S hálás lesz 
ajánlatunkért.

x A közönség érdekét mozdította elő 
TESZLEK, SIMON helybeli posztónagy­
kereskedő, hogy engedve t. vevői általános 
óhajának, posztónagykereskedését szabászait 
teremmel bővítette ki. Kiváló képzettségű és a 
fővárosban, valamint külföldön bő tapasztalato­
kat szerzett szabászt szerződtetett, ki a >eg- 
divatosab faconok készítésével a legkényesebb 
Ízlést is kielégi, s igy bárki egyharmadrésznyivel 
olcsóbban, mint bárhol másutt szerezheti be a 
legfinomabb angol és scott kelmébből ruha- i 
szükségletét. Egy egyszerű levelezőlapon közöl- 
kívánságra dús collectióját bármikor rendelket 
zésre bocsátja s azt választás megejtése végett 
bárhova elküldi.

x Figyelem! Az Amerikai Áruházban 
most olcsó eladásra kerülnek óriási mennyiségű 
vegyes blousselymek, szőnyeg maradékok 
minden kinételben. Nagy mennyiségű gyermek­
kelengye minden árban.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerda: Párbaj (először) C 
Csütörtök: Párbaj. A.
Péntek: Bolond. B.
Szombat: Bolond. C.
Vasárnap: d. u. Smólen Tóni este: Fehér 

Anna (először.)

Kukoricza Jónás. Szilveszter-estén 
rendesen elfelejti az ember egy év keserveit; 
a színházban is bufelejtető darabokat szoktak 
előadni. A Kukoricza Jónás azonban azt is el­
felejteti, hogy színházban van. A Wurstl-Pra- 
terbe való gyerekes komédia, emeletes ostoba­
ság, a humornak legpaprikajancsibb fajtájából.

Nem is nagyon igyekezett a társulat jó 
előadással segíteni a darabon. Gondolták, Szil­
veszter-estére jó lesz akármi, csak a karzat 
czagjon, Kaczagott is Palásthy és Aradi ver- 
senygurulásán akkorát, hogy majdnem gurult a 
karzat is. Megemlítésre csak Palásthy sikerült 
kupiéi és Székely ügyesen alakított Tubályja 
érdemesek.

Szerencsére elmúlt az 1905. év s remél­
hetőleg soha vissza nem térőleg, végérvényesen 
elnyelte Kukoricza Jónást is.

IRODALOM.

A Szigligeti-társaság felolvasó 
ülése.

A lehető legalkalmatlanabb időben, decz. 
31-én tartotta felolvasó ülését a Szigligeti­
társaság. Az év utolsó napján tudvalevőleg min­
denkinek más dolga van, mint felolvasó ülé­
sekre járni, még ha olyan érdekes is annak a 
tárgya, mint a minő a vasárnapi felolvasó ülés 
volt. így azután féligtelt terem előtt volt a 
Szigligeti-társaságnak olyan matinéja, mely más 
körülmények közt sokkal nagyobb közönséget 
vonzott volna.

Géczy Lajos, a magyar népdalok ez a ki­
tűnő művelője tartotta székfoglalóját, olyan 
fényes erkölcsi sikerrel, amelyre az érdemes 
zeneszerző méltán büszke lehet. Géczy Lajos 
eredeti dologgal lépett a közönség elé: be­
mutatta, mi és hogyan keletkezik a népdal. 
Endrődinek egy kurucz dalát és a saját három 
költeményét zenésitette meg Géczy igen sike­
rültén. Mindenekelőtt a népdalról olvasott fel 
szerző jeles tanulmányt, a melyet alkalmilag 
lapunkban közölni fogunk. Aztán felolvasta a 
dalok szövegét s utána Palásthy Sándor eléne­
kelte a dalokat Resch Mihály magyaros, pom­
pás zenekisérete mellett. Úgy az értekezés, 
mint a dalok rendkívül tetszést keltettek; az 
egyes dallamok fülbemászó, magyaros volta le­
bilincselte a közönséget, mely a szerzőt zajos 
tapsokkal jutalmazta. Géczy bemutatott dalai a 
következők:

A nefelejts.
Kis kertemben régen kinyílt
A nefelejts szelíden kék virága.
Oda várom a babámat,
Hívogatom, csalogatom: hiába. 
Nem jön, nem is hederit rám. 
Hűtlenné lett már hozzám 
A rózsám ....
Megbánod még, én kedvesem!
Visszasirs még keservesen 
Violám.

Őszre fordult, ködös őszre,
Oda a nyár verőfényes világa;
Kis kertemben rég elhervadt
A nefelejts haloványkék virága.
Szivemnek is letarolta
Virágait: hűtlen volta
Szivednek,
Lelkem többé nem remélhet: 
Bus szivemre nem derülhet 
Kikelet.

Gyere babám . . .
Gyere babám az ölembe,
Eszem azt a ragyogó szép szemedet, 
Szemedet.
Borulj kis lány a keblemre,
Simulj hozzám, ölelj meg, hej, csókolj meg!
Csókolj meg!
Azt az időt várva várom,
Heje huja! rozmaringom, virágom,
Virágom,
Mikor te leszel a párom,
Te leszel a boldogságom, világom, 
Világom.

Húzd rá czigány az én nótám:
»Szeretlek én egyetlen virágom,*
Virág m.
Házasodom szüret után:
»Páros élet a legszebb a világon,«
Világon
Húzzad! hadd vigadjak véled,
Húzzad czigány, ki világos viradtig!
Viradtig!

1 ügy is rövid ez az élet,

Mint az álom, tűnő álom: elmúlik, 
Elmúlik.

Csapodár legény, csapodár lány . . .
Ez a legény, jaj de nagyon csapodár, 
Minduntalan lányok után szaladgál 
Szőke, barna, bizony ő nem válogat: 
Ma szereti Aniczát,
Holnap a szép Katiczát,
Holnap a szép Riczát, Viczát, Katiczát.

De kikapós ez a kis'ány, barna lány, 
Kényesen jár reggel este az utczán, 
Jobbra kacsint, balra kacsint hamisan: 
Hévvel szeret, ha szeret, 
De már arról nem tehet:
Hogy sokáig állhatatos nem lehet.

Érdemes volna a dalokat hangjegyekkkel 
kiadni, hogy szélesebb körben is elterjed­
jenek.

A felolvasó ülésnek utolsó, szintén igen 
érdekes pontja Serényi Gusztáv felolvasása volt 
Az ifjú iró nyáron hosszabb utat tett Orosz- 
orsságban s Tolsztojt is meglátogatta. Tolsztoj­
ról olvasott fel érdekes intimitásokat, amelye­
ket a közönség nem ismer. Ez a felolvasás is 
osztatlan tetszést keltett.

EGYESÜLETEK.
A 48 as népkör ülése. A » nagyváradi 

48 as népkör« választmánya hétfőn délelőtt 11 
órakor választmányi gyűlést tartott dr. Stokker 
József elnöklete mellett. Elnök az ülést meg­
nyitotta s jelentette, hogy hozzá érkezett egy pár 
kilépő tag jelentése, de annál jóval több tag je­
lentkezett felvétel czéljából, bemutatta a kilépők 
között Kárger Sándornak elvei fentartásával a 
körből való kilépését bejelentő levél, mely tu­
domásul vétetett. Az elnöki bejelentések után 
Weisz Lajos terjesztette elő pénztári jelentését 
mely örvendesen tudomásul vétetett. Bevétele 
van ez évben a körnek 2705 kor. és 65 fillér, 
kiadás 2153 kor. 09 fillér, maradvány 552 kor. 
56 fillér. Továbbá jelentette a rovancsoló bizott­
ság által összeállított be nem hajtott tagdíj 
követeléseket, mely tettemes összeget tesz ki. 
Weisz Lajos indítványára elhatározták, hogy 
január hótól kezdve a kör helyiségében fel­
olvasásokat fog tartani az első felolvasás lehe­
tőleg január hó végén tartják meg dr Stocker 
József elnök közreműködésével. Dr Adorján 
Emil indítványára a kör fokozottabb működése 
czéljából egy ügyvezető állást létesített, melyre 
a körnek egyik agilis tagját, tisztviselőjét vá­
lasztotta meg. A kör téli tánczvigalmát január­
ban szándékozik megtartani, melyre az előzetes 
intézkedések megtétettek.

TÁVIRATOK.
A főispánt megverték.

Budapest, január. 2. (Saját tud. táv.) 
Debreczenben olyan eset történt, ami 
túltesz minden eddigi eseten. Igen jó be­
vezető az újévre. Már most nem kapnak 
főispánt s a debreczeni eset után bizo­
nyára senki sem fog vállalkozni a fő- 
ispáni szerepre.

Kovács S, a kiküldött főispán nem 
jelezte előre az érkezését s igy a ható­
ság nem akadályozhatta meg azt a bot­
rányos esetet, ami ott történt.

A theologusok, a gimnázisták, az 
otthon időző ifjúság, jogászság napok 
óla várta az uj főispán érkezését. Min­
dennap várták az állomásnál. A délutáni 
vonattal végre megérkezett Kovács tit­
kára, Szirmay kíséretében. Amint a
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vasúti kupéból kiszálltak, íöltünés nélkül 
akartak távozni. Azonban egyik reformá­
tus tanító fölismerte a főispánt, meg­
adta a jelt s erre kitört a vihar. Alávaló, 
gazember, pribék stb. kifakadások és 
szidalmak zűrzavarában az ifjúság rá­
rohant a főispánra. Ütötték-verték, ki­
vitték az állomás elölt az ott várakozó 
fekete kocsira, mely elé kél rongyos 
gebe volt fogva.

A kocsi megindult, a tömeg kisérte 
végig az utczákon, közbe a Hymnuszt 
és a Kossuth nótát énekelve. Á kik a 
kocsi mellett voltak, azok ököllel, botok­
kal ütötték a főispánt. Nyögését, jajgatá­
sát figyelembe sem vették. így érkeztek 
be a városba, ahol egyik szálloda előtt 
megállották. A főispán a vasútnál tett 
nyilatkozatát siró hangon ismételte: Hagy­
janak békét. Becsületszavamra lemondok.

De kérése hasztalan volt. Az óriási 
zajt észrevette a hatóság is. A véresre 
vert főispánt fölszállitották az átellenes 
bank első emeletének egyik szobájába, a
hol a díványra lefektették. A ruhája da­
rabokra volt szakgatva s teste véres volt. 
A tömeg kívülről kövekkel betörte az ab­
lakokat s döngette a kaput. Később az 
elragadtatás kissé csillapult. A tőispán 
kissé magához tért s aztán a legközelebbi 
vonattal vissza vitette magát Budapestre.

Kristóffy nem bűnös.
Budapest, január. 2. (Saját tud. távirata.) 

Rákosi támadására és felszólítására Kristóffy 
becsületszavára kijelentette hogy a szedősztrájkra 
semmiféle képen nem folyt be.

NYHTTÉR.

I TÖRT SZÁMOK
I tanítása és tanulása

I
 középiskolába készülő 

tanulók, kisiparosok 
és kisgazdák számára. 
Irta; RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.

Szilágyi Dezsöutcza 5. sz. 
Ára 20 fillér. (Ghw-» 

l Vidékre 25 fillér elöleges beküldése

I mellett bérmentesen küldetik meg.

1904. B.
1142—6. Másolat.

Ő Felsége a király nevében!
A nagyvárad városi kir. járásbíróság, mint bün­

tető bíróság, Nagyváradon 1904. évi november hó 28-án 
nyilvánosan megtartott főtárgyalás alapján dr. Máthé 
György kir. albiró. Medvigy István jegyzőkönyvvezető, 
Schwarcz Herman magánvádlónak részvételével és indít­
ványa szerint rágalmazás vétségével vádolt Teszler Simon 
(31 éves. izr.,rosáliaiszületésű,nagyváradi lakos,kereskedő, 
nős, 2 gyermek atyja, nem hadköteles, vagyonos) bűn­
ügyében a vád és védelem meghallgatása után meg­
hozta és azonnal kihirdette a következő ítéletet: A kir.

járásbiróság Teszler Simon vádlottat bűnösnek mondja 
ki a btk. 261. ipába ütköző becsületsértés vétségében, 
amit azáltal követett el, hogy Nagyváradon 1904. évi 
szeptember hó 15-én Schwarcz Hermán magánvádlóról 
Kurcz Dávid és Haász Mihály előtt azt állította, hogy 
<ez is azért szerzett be oly sok árut, hogy a pénzt ma­
gának megtartsa», mely állítás valódisága esetén magán­
vádló ellen a büntető eljárás megindításának okát ké­
pezné s ezért a btk. 261. §-a alapján elitéli őt 15 nap 
alatt különbeni végrehajtás terhe mellett ezen kir. járás­
bíróságnál fizetendő s az 1892. évi XXV11. t.-cz.ben meg­
határozott czélokra fordítandó ötven (50) korona pénz­
büntetésre, mely pénzbüntetés behajthatatlanság esetén a 
btk. 53. ipa alapján öt (5) napi fogházbüntetésre lesz 
átváltoztatva Kötelezi vádlottat a B. P. 480. §-a alapján 
az esetleg felmerülendő bünügvi költségeknek a kir. 
kincstár részére a fennálló szabályok értelmében leendő 
megfizetésére, mely költségeket azonban az 1890. évi 
XLIIl. L-czikk 4. § a értelmében egyelőre behajthatatla- 
noknak nyilvánít. Továbbá kötelezi vádlottat, hogy 
Schwarcz Herman magánvádló részére 106 korona eljá­
rási költséget 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe 
mellett fizessen meg. Dr. Weimann Jenő ügyvéd diját 
30 koronában, dr Adorján Ármin védőügyvéd diját pedig 
20 koronában, a B. P. 485. §-a alapján saját felével 
szemben megállapítja. Végül elrendeli a kir. járásbíróság 
a btkv. 277. §-a értelmében, hogy jelen Ítélet jogerőre 
emelkedése után vádlott költségére, egész terjedelmében 
a Nagyváradon megjelenő »Nagyváradi Napló* czimü 
napilapban közzététessék. Indokolás: A fötárgyalás ada­
taival nevezetesen Kurcz Dávid és Haász M hály tanuk 
esküvel megerősített vallomásával, vádlott tagadásával 
szemben bizonyítást nyert, hogy Nagyváradon az 1904. 
év szeptember hó 15-én a piaczon Teszler Simon vádlott 
odament Kurcz Dávidhoz, ki Haász Mihályival együtt 
volt s rámutatva Schwarcz Herman sátorára, ezeket
mondotta: »ez is azért szerez be oly sok uj árut, hogy 
a pénzt magának megtartsa«. Minthogy vádlott magán­
vádlóról olyan tényt állított, mely valódisága esetén 
magánvádló ellen a büntető eljárás megindításának okát 
képezné, de őt közmegvetésnek is tenné ki, vádlott a 
btk. 258. §-a ala eső rágalmazás vétségében lett volna 
bűnösnek kimondandó, tekintettel azonban arra, hogy 
vádlott inkriminált állításait csak két ember előtt mondotta 
s igy a rágalmazás vétségének egyik ismérve a nyilvá­
nosság fent nem forog, vádlottat a btkv. 261. §-aalá eső 
becsületsértés vétségében kelleti bűnösnek kimondani s 
ugyané § alapján elitélni. A büntetés kiszabásával a 
bíróság súlyosító körülményül vette, hogy vádlott 
becsü(etsártés miatt már büntetve volt s hogy állításait 
magánvádlóval, mint kereskedővel szemben s hitelezői 
előtt használta, s igy az állítások alkalmasak voltak 
arra, hogy magánvádló hitelét megingássá?, sőt vagyoni 
romlását is okozták, s ehhez képest a rendelkező rész­
ben meghatározott büntetést találta megfelelőnek. Az 
ítélet egyéb intézkedései, vádlott bűnössége megállapí­
tásának következményéig, s a rendelkező részben hiva­
tott törvénszakaszokon alapszanak.

Nagyváradon, 1904. nov. 28.
Or. Máthé György s. k.,

kir. albiró.
2146—1905. sz. Másolat.

Ő FELSÉGE A KIRÁLY NEVÉBEN!
A nagyváradi kir. törvényszék, mint felebbviteli 

büntető bíróság rágalmazás vétsége miatt vádolt Teszler 
Simon elleni büntető ügyben, melyben a nagyvárad­
városi kir. járásbíróság 1904. B. 1142—6. szám alatt 
Ítéletet hozott magánvádló és képviselője részéről a B. 
P. 385. §. 1. b. pontjában foglalt semmiségi ok miatt 
vádlott és védő részéről pedig a bűnösség megállapítása 
miatt bejelentett felebhezés folytán Nagy József kir. tör­
vényszéki biró elnöklete alatt, Debreczeny József és Do- 
bozy György kir. törvényszéki birák, valamint Várad! 
Imre kir. törvényszéki joggyakornok, mint jegyzőkönyv­
vezető részvétele mellett, magánvádló Schwartz. Herman 
és képviselője dr. Weimann Jenő ügyvéd, vádlott Teszler 
Simon és védője dr. Poynár Szevér ügyvédjelölt jelenlé­
tében, 1905. évi február hó 4-ik napján tartott nyilvános 
főtárgyalás alapján következőleg ítélt: A kir. törvényszék 
mint felebbviteli büntető bíróság, a kir. járásbíróság íté­
letének felebbezett részét a bűnösség és a minősítés kér­
désében helyben hagyja; a büntetés kiszabása tekinteté­
ben azonban megváltoztatja és vádlottat a terhére meg­
állapított becsületsértés vétsége miatt az első bírói Ítélet­
ben meghatározott célra, módon és időben fizetendő, be­
hajthatatlanság esetén a btkv. 53. §-a alapján húsz (20 
napi fogházbüntetésre átváltoztatandó kétszáz (200) korona 
pénz.büntetésre ítéli. Az Ítéletnek egyéb nem felebbezett 
részeit nem érinti. Kötelezi vádlottat a bp. 480. §-a alap­
ján, hogy a felebbviteli tárgyalás során felmerült ügy védi 
képviseleti költség fejében Schwartz Herman magán vád ló 
részére 30 koronát 15 nap alatt végrehajtás terhe 
mellett megfizessen. Dr. Weimann Jenő ügyvéd diját 
saját felével szemben a bp. 485. §-a alapján 80 koro­
nában megállapítja. Indokok: Az első bíróság ítélete a 
bűnösség és a minősítés kérdésében indokai alapján és 
még azért is helyben hagyandó volt, mert az első bíró­
ság” előtt kihallgatott Kurcz Dávid és Haász Mihály 
tanuk vallomásával azt is bizonyítottnak vette a fe­
lebbezési biróság, hogy vádlott nem informáczió adás 
czéljából beszélte Schwartz Hermanról a terhére rótt 
kifejezéseket, hanem anélkül, hogy tőle bárki is infor- 
mácziót kért volna, oda ment a piaczon álló Kurcz 
Dávid és Haász Mihályhoz és magánvádló sátorára mu­
tatva azt mondotta »ez azért szerzett be oly sok árut, 
hogy a pénzt magának megtartsa«, a mely kifejezésben 
nem a jóakarata informálás, hanem magánvádlónak a 
meggyanusitása foglaltatik. A büntetés kiszabása tekin­
tetében az első bírói ítélet, tekintettel a kir. Kúria 

’ 82. számú döntvényére is. megváltoztatandó és vádlott

büntetése a rendelkező részben megállapított mérvben 
volt kiszabandó azért, mert az első bírói ítéletben 
felhozott súlyosító körülmények oly nyomatékosak, hogy 
a felebbezési bíróság ezt a büntetést találta vádlott 
cselekményével megfelelő arányban állónak. Egyéb 
intézkedések a felhívott §§-on alapulnak.

Nagyváradon, 1905. február 4-én.

Hagy s. k„ Dibozy György s. k-.,
kir. törvényszéki elnök h. előadó biró.

P. H.

Hivatalos másolat.
O felsége a király nevében

a m. kir. Curia.
rágalmazás vétsége miatt vádolt Teszler Si­

mon ellen a nagyváradi kir járásbíróság előtt folyamatba 
tett s ugyanott 1904. évi nov. hó 28-án B. 1142—8. 
sz. alatt a nagyváradi kir. törvényszék által pedig 
Schwarcz Hermann főinagánvádlónak és a vádlottnak 
s védőjének felebbezésére 1904. évi február hó 4-én 
2146. sz. alatt elintézett bűnvádi ügyet, a vádlott csat­
lakozásával védőjének semmiségi panasza és a sem­
miségi panasznak visszautasítására vonatkozó végzés 
ellen a vádlottnak és védőjének felfolyamodásai folytán 
1905. évi márczius hó 30-ik napján tartott nyilvános 
tanácsülésében vizsgálat alá vevén, következő

VÉGZÉST HOZOTT:
A B. P. 385. §-ának 1. a. pontja alapján bejelentett 
semmiségi panaszok visszautasittatnak, a felfolyamodá­
sok pedig elutasittatnak.

INDOKOK:
A kir törvényszéknek másodfokú ítélete ellen 

Teszler Simon vádlottnak csatlakozásával védője a B. 
P. 385. §-ának 1. a. pontja alapján azért jelentett be 
semmiségi panaszt, mert a vádlott cselekménye bűn­
cselekményt nem képez, ama végzés ellen pedig, mely 
szerint a vádlott csatlakozásával védőjének a B. P. 385. 
§-nak 2. pontjára alapított semmiségi panasza vissza- 
utasittatott, a vádlott és védője felfolyamodásokat 
használtak.

A. B. P. 385, §-ának 1. a) pontjára alapított 
semmiségi panaszok a B. P. 557. §-ának végső bekez­
dése szerint alkalmazandó 434. ipának harmadik be­
kezdése értelmében visszaút asitandók voltak;

mert azok törvényszerű semmiségi ok megjelölése 
nélkül használtattak.

A B. P. 430. és 390. §-ai szerint ugyanis a sem­
miségi ok, melyre a semmiségi panasz alapittatik, vilá­
gosan megjelölendő, a B. P. 385. §-ának 1. a) pontjára 
hivatkozás azonban az idézett kijelentéssel sem felel 
meg törvény említett rendelkezésének, mert az által 
oly tény, mely törvényszerű semmiségi okot képezne 
megjelölve nincsen s ily semmiségi ok a bejelentésnek 
a vádolt a védekezésével s a valóknak elfogadott té­
nyekkel egybevetése mellett sem tűnik ki.

A B. P. 384. §-ának 5. és a 385. §-ának 2. pont­
jára alapított semmiségi panaszok, mint a törvényben 
kizártak, a B. P. 432. §-ának első bekezdése értelmé­
ben törvényszerűen utasittattak vissza, az eme vissza­
utasító végzés ellen használt felfolyamodás okát a B. F. 
879. §-ának 4-ik bekezdése értelmében el kellett utasítani.

Kelt Budapesten, 1905. évi márczius hó 30. napján.

Abersshall Adolf s. k. Naméifi József s. k.,
elnök. előadó.

Gyorgyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxim 17.

Foma atyja otthon volt. A kocsizörgésre 
kinézett az ablakon s mikor fiát megpillantotta 
igy kiáltott:

— Oh! Hát megjöttél ?
Félkarjával keblére szorította fiát, sugárzó 

szemmel nézett rá s elégedetten mondta:
— Megerősödtél, megbámultál . . . Nagy­

ságos asszony, tetszik a fiam ?
— Csinos, — mondta egy barátságos, 

ezüstcsengésü hang.
Foma atyja válla fölött nézett a hang 

irányába s egy kis, szőkehaju asszonyt látott, 
aki az asztalra támaszkodva, nagy karosszékben 
üldögélt. A szék mögött filodendron nyílott, 
melynek nagy levelei szép, szőke feje fölött 
koszorút alkottak.

Foma szótlanul hajtotta meg magát az 
aszszony előtt. A hölgy ránézett, szemeiből 
világosság áradt. Olyan volt, mint egy virággal 
diszitett szent.

— Látod, Szolja — mondta Ignácz. — 
Látod, hogy rád vetette a szemét, olyan mint 
a sas.

Szemei keskenyebbek lettek, arczát hala-
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vány pir öntötte el s úgy nevetett, mintha ezüst- 
csöngetyii szólt volna. Fölállt s igy szólt:

— Nem zavarom önöket — a viszontlá­
tásra !

Mikor Foma mellett elment, finom parfüm­
illatot érzett s látta, hogy sötétkék szeme s fe­
kete szempillája van.

— Nos, beszélj az utazásodról? Sok pénzt 
költöttéi ? — hallatszott Ignácz mély hangja, 
miközben fiát székkel kínálta meg. A közel­
ben állt az a szék, melyen Medinszkája ült az 
imént. Foma rápillantott erre a székre s aztán 
egy másikra ült.

— Szép asszony, ugye ? — mondta Maja­
kin mosolyogva s apró, hamis szemeivel rá­
nézett Fontára.

Foma megijedt, de nem lelelt. Aztán az 
útról kezdett beszélgetni. De Ignácz közbe­
vágott :

— Várj csak l Hozatok egy üveg konyakot.
— Azt mondják, hogy sokat iszol — 

mondta Foma szemrehányó hangon.
Ignácz csodálkozva és kíváncsian nézett reá.
— Szabad az embernek az apjával igy 

beszélni ?
Foma zavarba jött s lesütötte a szemét.
— Látod ? — mondta Ignácz jóindulattal 

s konyakot kért. Majakin összehunyt szemmel 
nézett Gorgyejevre. nagyott sóhajtott s azután 
még meghívta őket egy csésze vacsora utáni 
teára.

— Hát Anfisza néni hol van ? — kérdezte 
Foma, aki kényelmetlenül érezte magát most, 
mikor egyedül maradt atyjával.

— A kolostorba ment látogatóba. Be­
szélj hát.

Foma röviden jelentést tett az üzleti dol­
gokról s őszintén megvallotta, hogy sok pénzt 
költött.

— Mennyit ? — kérdezte Ignácz.
— Hatszáz rubelt.
— Hatszáz rubelt ? Másfél hónap alatt. Ez 

elég. Látom, hogj' nagyon drága üzletvezető 
vagy. Hova tetted azt a tenger pénzt ?

— Háromszáz véka gabonát adtam aján­
dékba.

— Hogyan ? Kinek ?
Foma elbeszélte.
— Hm ! Nos, az nem tesz semmit!— dicsérte 

Ignácz a fiát. — Hadd tudják meg, hogy kik 
vagyunk. A dolog egyszerű — atyád és a czég 
hírnevének emelésére. Reklám . . . Nos. Tovább.

— A többit úgy . . . kiadtam.
— Beszélj csak őszintén. Nem törődöm a 

pénzzel, csak tudni akarom, hogy hogyan 
éltél — mondta Ignácz, miközben szigorú pillan­
tással mérte végig Fomát.

— Ettem, ittam — mondta Foma s zava­
rodottan sütötte le a szemét.

— Pálinkát is ittál ?
— Pálinkát is . . .
— Oh ! Hát igy vagyunk ? Egy kissé 

korán kezdted. És ... És talán asszonyok is 
voltak veled ? Mond csak meg bátran. Nem 
verlek meg.

— Volt. Egy asszony volt a hajón . . 
Permtől Kazánig velem jött.

— Igen • Ignácz sóhajtott s szigorúan 
mondta : Korán kezdted.

— Húsz éves vagyok s te magad mond­
tad, hogy a te korodban már tizenötéves legé­
nyek megnősültek.

— Persze, de azok megnősültek. Ne beszél­
jünk róla többet. Csak an a kérlek, légy óvatos.

Ignácz sokáig hallgatott, mozdulatlanul ült 
a helyén s lehajtotta a fejét.

— Hallod, Foma —- kezdte aztán szigorú 
és határozott hangon — én már nem sokáig 
élek, öreg vagyok. A mellemben valami szúrást 
érzek s olykor elakad a lélekzetem. Meg fogok 
halni. Az egész üzlet a te gondtaira lesz bízva. 
Eleinte Ma akin segíteni fog. Halgass rá. Te 
elég jól kezdted a dolgodat. Elvégezted, ami­
vel megbíztalak s bár sok pénzt költöttéi, nem 
vesztetted el az eszedet. Adja Isten, hogy min­
dig igy maradjon. Tudd meg, hogy az üzlet 
nem más, mint egy élő, erős állat, melyet 
okosan kell irányítani, meg kell fékezni, külön­
ben elhatalmaskodik rajtunk.

(Folyt, kör.)

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Oszrák hitelrészvény — 
Magyar hitelrészvény 
Leszámítoló bank — 
Rimamurányi — — 
Osztrák-m. államvasuti 
Közúti vasút — — 
Városi villamos vasul

A gabonatőzsde

Búza okt. — — — 
Rozs okt.-re — — 
Tengeri április 1906 
Zab ápr.-ra — — 
Repcze aug.-ra — —

Budapest, Jan. 2.
_ _ 678-—

— — 706'—
_ _ 499'—
_ __ 548'—

részvény 681'75
— — 582'50
— — 316'50
hatáipojef.
Budapest, Jan. 2.
— — 16'38
— — 13'16
— — 13'38
— — 13'16
— — 21'06

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 Jan. 2-án.
Magyar aranyjáradék: 4°/ö — — — 114'25
Magyar koronajáradék 4 — °/0 — — 96'
Magyar koronajáradék 31/l°/o — — 86.70
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 97'—
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 96.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 213' — 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 156'— 
Osztrák járadék papírban — — — 975'
Osztrák járadék ezüstben — — — 100'75
Osztrák korona járadék — — — 117'75
Osztrák járadék aranyban — — — 99'75
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 157'50 
Oszrták-magyar bankrészvény — — 16.30
Magyar hitelbank részvény — — — 793'—■
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 679'50 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 68’50
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.Iá-
Német birodalmi márka — — — — 66.975
London vista — — — — — — 1914
Paris vista — — — — — —■ 11.757
20 márkás arany — — — ■— — 24.017 

Nagyváradi hetivásái
A nagyváradi piaczon 1906. jan. 1-ikén, 

jan. 2. napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta haza 16 — 15'80 15'60 Kétszeres
búza 13 60 13 40 13'20 Rozs 12 4012'20. 12 — 
Árpa 14— 13 80 13.60 Zab 12'— 12'80 12'60 
Tengeri 14'60 14 40 14 20. Borsó 40'— Lencse 
50 . Bab 32'—. Köleskasa 32'—. Burgonya 
6.— 100 kiló lángliszt 28'20 Zsemlyeliszt 27.20 
Fehérkenyérliszt 27'— Barnakenyérliszt 23'—- 
Széna fuvarral 7'20 Szalma fuvarral 2'—. Só­
zott szalonna 160'—. Zsup-szalma —'18. Alom­
szalma — 12. 1 köbméter bükkfa 6'50. Tölgyfa 
6'—. Cserfa 7'—. 1 kiló marhahús 1. o. 112, 1 kiló 
marhahús II. o. 104, 1 klió marhahús III. o. —'96 
1 liter ó-bor 1' , 1 liter uj-bor 80'— liter pálinka 
—'72, 1 liter szilvapálinka 1'60, 1 liter szesz 2'_
1 mm. kősó 21'80. 1 mm. nyers faggyú 50'— 
1 mm. olvaszt, faggyú 70—. 1 mm. szappan 50.— 
1 mm. birka gyapjú —•—. 1 mm. magyar gyapjú 
1 —'—. hltr. ó-bor 64'—. 1 hltr. ujbor 38.— 
1 mm. mész 1'80. 1 mm. kemény faszén 3'20.
1 mm. puha faszén 3'— 1 hltr. kendermag —.—
1 hltr köles —•—. 1 hltr. repcze —'—. 1 hltr.
dió 50'— 1 hltr. mogyoró —•— 1 hltr. aszalt
szilva —'— 1 klg. savanyu káposzta 32—. 
klg. szalonna nyers 1'60. 1 klg. sertéshús l'6á. 
1 klg. vereshagyma —'30. 1 klg. foghagyma —.36 
1 klg bors 2'40. 1 klg. paprika 4'50. 1 kl5' 
barna kenyér —'20. Egy liier kőolaj —'44.

Forgalmi kimutatás 1906. jan. 1—2 
Tiszta búza körülbelül 2200 hltr. Kétszeres búza- 
250 hltr. Rozs 800 hltr. Árpa 150 hltr. Zab 300 
hltr. Tengeri 220 hltr. Burgonya 200 hltr.
drb. Lábasjészágolr. Hízott sertés mintegy 350

Félhizott 450 drb. 2 évestől feljebb 300 drb 
1 évestől 2 évesig 330 drb. Süldő 224 drb. Ma­
laca 325 drb. Vágó ma.ha 640 drb. Jármos ökör 
850. drb. Fejős tehén 250 drb. Borjú 280 1 drb

Bivaly 13 drb. Juh és kecske 120 drb. Ló 7.47 
darab.

Marha ártáblázat 1906. évi jan. 1 — 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 640—780 korona. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 520—640 korona. 
1 pár Il-ad rendű jármos ökör 360—530 korona. 
1 drb fejős tehén 155—350 kor., t drb vágó ökör 
170—370 kor. 1 drb. vágó tehén 160—310 ökör 
1 drb veres borjú 35—55 kor. 1 drb. fél éves 
borjú 55—85 kor., 1 drb egy éves borjú 65 —140 
kor., 1 drb két éves borjú 75—200 korona. 1 drb 
hízott sertés 100—120 kor., pár féléves sertés 
40 — 50 kor., 1 pár egy éves sertés 78—90 kor. 
1 pár két éves sertés 110—160 korona. 1 drb. 
igás ló 160—340 korona. 1 pír ökörbőr 44 — 50 
kor., 1 pár tehénbőr 32—40 kor. 1 pár borjubőr 
10—20 kor., 1 pár lóbőr 10—20, korona.

A »7.erk«szt/‘«órt felelős:

Dr. VU C SKIC S GYULA.

Haász Manó 
kézmű- és divatáruháza 

NAGYVÁRAD, Zöldfa-u. elején.

Farsangi czikkekben 
sehol olyan nagy és szépen összeválo- 

gatott raktárt nem lehet találni.

Az árak pediganagy forgalom 
következtében a legolcsóbbak.

Agasék, flitterek, 
batistoknak megtekintése 

figyelmet érdemel.

12514-1905. T. sz.

Árverési hirdetmény kivonat.
A belényesi kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy T. Thury 
Ignácz belényesi lakos végrehajtatónak kiskorú 
Láza Péter végrehajtást szenvedő elleni 115 
kor. 30 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a nváradi kir. törvény­
szék (a belényesi kir. járásbíróság) területén lévő 
Meziád községben fekvő a meziádi 173. sz. 
tkvben A I. 10 — 17, rndsz. alatt felvett ház, 
beltelek, szántó és kaszáló földekből álló jó­
szágtestnek kiskorú Láza Pétert megillető ré­
szére a C. 1. rndsz. alatt özv. Láza Ruszelmné 
javára bekebelezett haszonélvezeti jog érintetlen 
hagyása mellett az árverést 673 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
ipoő évi január hó i6-ik napján délelőtt p órakor 
Meziád község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 «/0-át vagyis 67 kor. 
30 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni a vagy 
az 1881. LX. t-ez. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál elóleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Belényesen, 1905. évi okt. 31 ik napján.
A belényesi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság.
Lukács Lajos,

141X). kir. albiró.
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Belépési felhívás!
A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“

1906. január 1-én nyitotta meg
11-ik é v t á r s n I a t á t.

A szövetkezet kizárólag azon czélnak szol­
ga!, hogy kőtelező heti befizetések által, apró 
tőkék. gyűjtésével fejleszsze s ápolja a takaré­
kossági szellemet, lehetővé teszi, hogy kisebb 
összegek is gyümülcsö'ző tökévé nőhessenek s igy 
mindazoknak, kik keresetüknek csak kis részét 
tudják félretenni, szövetkezetünk valóságos 
gyüjtöpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzet 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig vagyis 
loó heten át fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt kiadatik.

Tagok felvételes az uj törzsbetéti könyvecs­
kék kiadása mai naptól kezdve d. e. 9—12-ig. 
d. u. 3 5 óráig a szövetkezet hivatalos helyi­
ségében (Kossuth Lajos-utcza sz.) eszközöltetik 

Nagyvárad, 1905. nov. 6.

Az igazgatóság.
A n-ik év társulat befizetési napjai'.

Szét dán délután . . 3—5-ig. 
Pénteken » . . 3—5-ig.

I
OZcsó, mélyen leszállított árak weZZeí/| 

kerülnek eladásra összes férfi, és ?zó7| 
diva táru csikkek a g 

Fabry Testvérek! 
g W g

| üzlethelyiségében Moskovits-palota, | 
I Igazi alkalmi eladása egész finom 1 
áruknak, különösen nagy választékJ 
férfi ingek, gallérok, kézelők, divatos 
férfi, fiú és gyermek kalapok, sapkák, 
keztyük, harisnyák, alsó jäger ruhá­
zatok, takarók, utazó- és lópokróczok, 
galocsenek, hóczipók, férfi, női és 
gyermek lábbelik, egész finom minő­
ségben, olcsó árak mellett, franczia 
parchetek, rumburgi vásznak, szalag 
csipke, selyemkendők, pamutok kü­

lönösen leszállított árak mellett.
3000 drb férfit divat nyakkendők igazán olcsó 
árban. Határozott ár, készpénzfizetés mellett.

Az üzletberendezés eladó. 1447.

olcsó kamatláb melleit kölcsönöket kap­
hassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jel­
zálogbank helyiségében (Bémer-tér, Lévai­
palota) eszközölhetök, a befizetések ugyan­
ott lesznek leljesilendők.

A vidéki beiratkozok a heti befize­
téseket a postatakarékpénztár utján por­
tó mentesen teljesíthetik.

■

Egy heti béíizetéssel már a mai nap­
tól fogva minden beiratkozó megkapja a 
nevére kiállított könyvecskét.

iw?. ■ FILLÉRES*

TAKARÉK- ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET.

Felhívás jegyzésre!
A Pesti Hazai Takarékpénztár sorsjegyeire előjegyzéseket az eredeti 

kibocsátási árfolyamon
min* ma elfofftuliinSi.

A sorsjegyek a legközelebbi hónapokban kerülnek kibocsátásra és az 
akkor közzéteendő hivatalos tervezetből közölhetjük, hogy a Pesti Hazai 
Takarékpénztár sorsjegyeinek évenkint három húzása lesz, 

egy K. 600.000 (ha{százezer korona) és 
két K. 300.000 (háromszázezer korona)

összegű főnyereménnyel. 50 000 K, 40 000 K, 20.000 K. stb. stb., minden 
húzásnál száznál több melléknyereménnyel.

A legkisebb nyeremény, mehet minden sorsjegynek nyernie keli, 105 
kor.-tól 12o koronáig emelkedik, azonkívül a legkisebb nyereménnyel kihú­
zott sorsjegyek tulajdonosa egv nyereményjegyet kap, amellyel a további 
nyeremény húzásokon játszik.

Ezen sorsjegyek, úgy a nyeremények nagysága, mint a játékterv össze­
állítása tekintetében minden eddigi hazai sorsjegy nyerési kilátásait messze 
fölülmúlják.

Az uj sorsjegy, k irá l. méltán mutatkozó nagy érdeklődés következ­
tében ezek árfolyama előreláthatólag jelentékenyen emelkedni fog, azért ajánl­
juk, hogy jegyzéseiket, mindenki haladék nélkül teljesítse. — A jegyzéseket 
beérkezésük sorrendje szerint fogjuk figyelembe venni.

A kibocsájtási árfolyam körülbelül 140 K lesz. — Jegyzési bejelen­
tésnél darabonkint 10 korona fizetendő foglaló fejében.

!ííl Központi Takarékpénztár.

az

Felhívás
a Filléres Takarék és Segélyszövetkezet

1906 január 1-én uj évtársulatot nyitott.
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 

tartama alatt — 3 éven ál — hetenként 
kötelezőleg fizetendő 20 fillér képezi.

A szövetkezet czélja az, hogy egy 
részről a tagok részére kisebb összegű 
hetenként ismétlődő belétek állal a va­
gyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, 
hogy ugyanezen tagok betéteik arányában

Felhívás jegyzésre!
A Pesti Hazai Takarékpénztár SORSJEGYEIRE előjegyzéseket 

eredeti kibocsátási árfolyamon már most elfogadunk.
A sorsjegyek február hónapban kerülnek kibocsátásra és az akkor

közzéteendő hivatalos tervezetből közölhetjük, hogy a
Pesti Hazai Első Takarékpénztár sorsjegyeinek évenkint HÁROM HÚZÁSA lesz, 

egy K 600,000 (hatszázezer korona) és 
két K 300,000 (háiromszázezer korona)

összegű tőnyereménynyel, 50,000 K, 40,000 K, 20,000 K stb., stb. 
minden húzásnál száznál több melléknyeremcnynyel.

A legkisebb nyeremény, melyet minden sorsjegynek nyernie kell, 105 
kor.-tól 125 koronáig emelkedik, azonkívül a legkisebb nyereménynyel ki­
húzott sorsjegy tulajdonosa egy nyereményjegyet kap, a melylyel a további 
nyereményhuzásokon játszik.

Ezen sorsjegyek úgy a nyeremények nagysága, mint a játékterv össze­
állítása tekintetében minden eddigi hazai sorsjegy nyerési kilátásait messze 
felülmúlják. — Az uj sorsjegyek iránt, méltán mutatkozó nagy érdeklődés 
következtében ezek árfolyama előreláthatólag jelentékenyen emelkedni fog, 
azért ajánljuk, hogy jegyzéseit mindenki haladék nélkül teljesítse. — A jegy­
zéseket beérkezésük sorrendje szerint fogjuk figyelembe venni. — A kibocsá­
tási árfolyam kb. 140 korona lesz. — Jegyzési bejelentésnél drb.-ként 
5 korona fizetendő foglaló tejében.

Biharmegyei Kereskedelmi-, Ipar- és Terményhitelbank
NAGYVÁRAD, NAGY-TELEK Y-UTCZ A.
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A legújabb Nagyváradon 
az erdélyrészi 

madárkiállitás
Szlnh&z-utcca 4. szám alatt, 

joa©«© mely csak 8 napig tart, 
Papagályok, majmok, harczi kanárik, kar­
dinálisok, schinai fülemülék és többféle 
külföldi madarak megtekinthetők és olcsón 
beszerezhetők. Madárnyelvvágás és madár- 

gyógyitás elfogadtatik. 1440-

S(II HlIT-SZ A PP A N!
(Szarvas vagy kulcs-szappan)

' Legjobb, legkiadósabb s azért a
legolcsóbb szappan.

zO^fe.^-Ment mindennemű káros alkatrészektől.

'lO^Káindenüttkaphatc
A vásárlásnál külnösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan «Schicht« névvel és a 

«szarvas» vagy «kulcs» védjeggyel legyen ellátva. 2271. a.

Nyitva naponta reggel 8-tól este 8 óráig.
Belépti dij tetszés szerint. —- Számos láto­
gatást kér KOCH JÁNOS.

KERNES PETROV ICS
csemege, fűszer, pezsgő, bor, rum, ásványvíz és vadkereskedése

Nagyvárad, Fő-utcza. (Huzella M. czéggel szemben).

Ajánljuk friss csemege árucikkein­
ket a legolcsóbb árakon, a legpon­

tosabb kiszolgálás mellett.
Különféle csemege-datolya. Compot- 

szilva. — Friss malaga szőlő. 
Szultán-füge. — Smyrna-füge.

CUKROZOTT vegyes GYÜMÖLCSÖK
Desert papirhéju mandula.

Tea-sütemények
friss minőségekben.

PÁCOLT ÉS MARINÁÉT HALAK.
FRISS kelettengeri HERING.

Szardíniák összes nemei.
Emcnthali, Groi, Gorgonzola, Strachinó, 

Imperial és összes csemege-sajtok.

Az arany kereszthez

Naponta friss különféle

Vestváliai és 
Prágai sódar.

lipcsei étvágykolbászka.
Conservek. — Főzelékfélék.

Legkitűnőbb rumok.
China és orosz TEÁK nagy választékban.
Legjobb 
minőségű

Jamaika, Cuba, Ceylon, 
Arany-Jáva és Mokka.

Óriási választék mindenféle 

cukorkákban 
díszes dobozokban és kimérve.

KUGLER HENRIK (Gerbaud) 
udvari ezukrász összes gyártmányai­

nak főlerakata, u. m.:

Csokoládék, cacaó,
Tea-sütemények, Mignon­
sütemények és cukorkák.

Tisztelettel kérjük at. vevöközönséget, 
kik nálunk könyvecskékre óhajtanak vásá­
rolni, bennünket értesíteni szíveskedjenek, 
hogy újév előtt elküldhessük könyvecskéinket.

Tisztelettel

KERN és PETRO VICS
fűszer-, csemege-, bor és ásványvizkereskedök.

Nyomulod a Széni László-nyomdában Nagyváradon.


